

125-летие Государственной Публичной библиотеки им. Салтыкова-Щедрина

НАША ГОРДОСТЬ, ВЕЛИКАЯ СОКРОВИЩНИЦА КУЛЬТУРЫ

ДОСТОЯНИЕ МАСС

14 (2) января 1814 года была открыта первая в России Публичная библиотека. За 125 лет своего существования Публичная библиотека тесно связала свою судьбу с историей развития русского общества, русской культуры, науки и искусства.

За годы революции фонды библиотеки утроились — вместе 3 миллиона книг в 1913 году Публичная библиотека обладает сейчас фондом в 9.500.000 единиц. Но не только количественно обогатилась библиотека, она пополнилась ценнейшей литературой, выпускаемой советскими издательствами, и в первую очередь — всеми изданиями классиков марксизма-ленинизма.

В ноябре 1917 года В. И. Ленин писал: «Библиотечное дело в Петрограде поставлено в силу многолетней порчи народного просвещения на рухвон шлох».

Только Великая Октябрьская социалистическая революция в СССР раскрывала двери мирового книгохранилища для широких масс трудящихся, сделала доступными для них сокровища мировой культуры.

Максимальное использование богатейших книжных фондов в интересах всего народа ставится для Публичной библиотеки основной задачей. Десятки тысяч книг посылаются ежегодно в различные города Советского Союза.

Работники Публичной библиотеки видят в настоящий момент свою задачу в том, чтобы сделать книжные фонды максимально доступными, поставить их на службу пропаганде марксизма-ленинизма, помочь кадрам советской интеллигенции овладеть социалистической культурой, унаследовавшей все лучшее, что создано человечеством.

Директор Государственной Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина А. Х. ВОЛЬПЕР



В главном читальном зале Государственной Публичной библиотеки им. Салтыкова-Щедрина. Фото Г. ЧЕРТОВА

Путь книги к читателю

Ежедневно из библиотек, находящихся в разных городах Советского Союза, в Государственную Публичную библиотеку поступают требования выслать ту или иную книгу. Письма плут из Киева и Томска, из Тбилиси и Вологды. Третье письмо по технике, истории, медицине.

Около 1.300 библиотек, находящихся в 176 городах нашей страны, обслуживает Публичная библиотека по межбиблиотечному абонементу. 40.000 книг выслала она только в 1938 году.

Научные работники, учреждения, предприятия, инженеры просят выслать списки статей, рисунков, чертежей, отдельных страниц из той или иной книги.

ЗАМЕТКИ СТАРОГО ЧИТАТЕЛЯ

Уже начало моей работы в царской Публичной библиотеке (1905 г.) мало обнадлеживало. В единственном читальном зале нехватало мест. Заниматься же в «отделениях», где хранились книги, можно было только с особыми разрешениями, которые выдавались весьма неохотно.

БИБЛИОТЕКА ПОМОГЛА МОЕМУ РОСТУ

Мне, одному из рядовых читателей, Государственная Публичная библиотека дала очень много. Я — историк, заканчиваю сейчас аспирантуру. С библиотекой тесно связаны мои студенческие годы и работа в аспирантуре.

В ЧИТАЛЬНОМ ЗАЛЕ

Осенью прошлого года я стала студенткой Ленинградского университета. В первые же свободные минуты я поехала в Публичную библиотеку.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

При Публичной библиотеке с 1918 года существуют высшие курсы библиотковедения. За 20 лет они выпустили более 600 квалифицированных работников для научных библиотек Ленинграда. Сейчас обучается без отрыва от производства 60 человек.



Консультант Публичной библиотеки член-корреспондент Академии наук В. В. МАЙКОВ рассматривает рукопись «Летописца», исполненную в Москве, в конце XVI века. Фото А. АГИЦА (Фотокрошника ОБЛТАСО)

ДВОРЕЦ КНИГИ

Огромные залы, длинные коридоры, галереи — все завалено книгами. Здесь можно бродить часами и видеть перед собой только книги, выдыхать горьковатый аромат книгохранилища.

Лихорадочно готовилась к эвакуации, но революционная армия района Юденича, и книги снова нашли свое место на полках. Грандиозен путь Публичной библиотеки от «императорской» до подлинно народной библиотеки Советского государства.

Слышалась мечта о том, чтобы «у нас» было так же. Сейчас, в день 125-летнего юбилея, можно сказать, что Государственная Публичная библиотека имени Салтыкова-Щедрина стоит в одном ряду с тремя крупнейшими книгохранилищами мира: библиотекой Конгресса в Вашингтоне, Национальной библиотекой в Париже и библиотекой Британского музея.

Люди В. И. Ленин был читателем Публичной библиотеки. Здесь он черпал материал для многих своих работ. В первые же дни после Октябрьского штурма, среди множества военных и хозяйственных забот, Ленин нашел время, чтобы набросать заметки «О задачах Публичной библиотеки в Петрограде».

Много удивительных произведений сохранилось в Публичной библиотеке. Это лист из подлинной Библии Гуттенберга — первой в мире напечатанной книги. Тысячи бесценных книг, памятников средневековой культуры, шедевров печатного искусства!

В числе трофеев суворовской армии оказалось много книг. 250 тысяч томов в афишах и каталогах под казачьей охраной были отосланы в Петербург. Около шести лет строилось в столице здание книгохранилища, еще несколько лет заняло приведение книг в порядок.

Накануне векового юбилея Публичной библиотеки, в 1913 году, В. И. Ленин опубликовал в газете «Рабочая правда» небольшую, острую статью о блестящей постановке дела в иностранных публичных библиотеках. С горькой иронией Владимир Ильич замечал: «Странные предрассудки распространены в западных государствах, и нельзя не порадоваться, что наше почтеннейшее начальство охраняет нас заботливо и тщательно от влияния этих предрассудков, охраняет наши богатые публичные библиотеки от улицы, от чернил!».

В год, когда Ленин напечатал свою статью в «Рабочей правде», Публичная библиотека выдала 523 тысячи книг. Через века спустя, в 1937 году, через ее читальни прошло 700 тысяч человек, которым было выдано около двух с половиной миллионов томов.

Как морской прибор выносит на берег влажные и сверкающие раковины, так каждое поколение выносит и откладывает на библиотечных полках свой книжный груз. Сколько здесь бессмертных произведений человеческого ума, как много впечатленного опыта и наблюдений, без чего невозможно было бы развитие науки.

Многие удивительные произведения сохранились в Публичной библиотеке. Это лист из подлинной Библии Гуттенберга — первой в мире напечатанной книги. Тысячи бесценных книг, памятников средневековой культуры, шедевров печатного искусства!

НА НИЖНИХ ПОЛКАХ

Большую редкость представляет сочинения знаменитого философа-материалиста Джордано Бруно, изданные при жизни автора. Церковь сожгла Бруно на костре, преследовала и уничтожала его книги.

В 1543 году вышла книга Николая Коперника, излагающая его замечательное учение: «О вращении небесных тел». Это был год смерти автора. Коперник, по преданию, так и не увидел своей книги в печати.

Известны лишь два экземпляра книги «Белое море» (том 1-й), написанной известным шведским археологом и натуралистом Олафом Рудбеком (1830-1702). Книга описывает все известные в то время виды растений. Издание погубило еще в типографии при пожаре. Один из двух сохранившихся экземпляров находится в Публичной библиотеке.

Публичная библиотека обладает наиболее полной в мире коллекцией первопечатных русских книг. В числе наиболее редких из них — изданные при Петре Первом «Книга о способах, творящих водородное рех свободное» (Москва, 1708) и «Книга Марсова, или воинских дел от войск царского величества российских». Во введении преславных фортификации и на разных местах храбрых баталий ученых над воиски его королевского величества швейского (Санкт-Петербург, 1713).

Знаменитая поэма К. Ф. Рылева «Войнаровский» вышла почти одновременно с восстановлением декабристов в 1825 году. Книга ходила по рукам тайком и продавалась из-под полы. Новое издание поэмы вышло уже в лондонской типографии Герцена. Образы обоих изданий имеются в Публичной библиотеке.



В газетном зале Публичной библиотеки собраны газеты около 13,5 тысяч наименований. На снимке: библиотекарь Н. В. СОВОЛЕВА за разборкой газет, поступающих со всех концов Союза. Фото А. АГИЦА (Фотокрошника ТАСС)

ИЗ ПРОШЛОГО

«Внутренние происшествия»

В газете «Санктпетербургские ведомости» за 9 января 1814 года под рубрикой «Внутренние происшествия» напечатан отчет об открытии Публичной библиотеки: «По предарительному приглашению начальства Библиотеки, — сообщается в отчете, — собрался в одну около 7 часов вечера знатнейшее духовенство, господа члены Государственного Совета, сенаторы, министры и другие знаменитые особы обоего пола, равно члены ученых сословий, чиновники многих казенных мест и разных других состояний любители просвещения».

После вступительного слова Оленина и доклада Красовского «помощник библиотекаря г. коллежский ассессор и кавалер Гнедич произнес сочиненную им речь о причинах, замедляющих успехи нашей Словесности. Другим помощником библиотекаря, г. титулярным советником Колыбыным читана была написанная им в стихах басня ОДОЛАЗЫ, в которой соинитель показал прямую пользу просвещения».

В той же газете напечатаны правила посещения Публичной библиотеки: «Если многие посетители в одно время будут требовать книги, которой в Библиотеке один только экземпляр находится: то ону получают наперед тот, кто в ней имеет нужду по своему званию. Таким образом в случае требования богословских сочинений духовные особы предпочитают светским...».

«Неприсутствие одетых совсем в Библиотеку входа иметь не могут. Лакеи в лифвах во внутренности Библиотеки впускаться не будут; прехватившие с посетителями должны оставаться внизу в теплых сенях...».

В числе посетителей...

Лучшие люди страны — писатели, ученые черпали материалы для своей работы в Публичной библиотеке — богатейшей сокровищнице культуры. Среди участников литературного кружка, связанных с Публичной библиотекой, в первое время ее существования, мы находим таких выдающихся представителей русской литературы, как И. А. Крылов, переводчик «Илья» Н. И. Гнедич, поэт А. А. Дельвиг, К. Н. Вагюшков, Д. И. Языков.

А. С. Пушкин, приступая к работе над историческими повестями, широко использовал материалы Эрмитажной библиотеки, ныне находящиеся в фондах Публичной библиотеки. И. Г. Чернышевский в своем «Дневнике» неоднократно пишет о горячем желании работать в читальном зале библиотеки. Фондами библиотеки пользовался и Н. А. Некрасов.

В начале своей научной деятельности в конце 80-х годов покойный академик Н. Я. Марр работал в отделе восточных рукописей библиотеки. Здесь, правда, не нашли для него в то время лучших обязанностей, как любительские обязанности, как любительские обязанности, как любительские обязанности.

В начале своей научной деятельности в конце 80-х годов покойный академик Н. Я. Марр работал в отделе восточных рукописей библиотеки. Здесь, правда, не нашли для него в то время лучших обязанностей, как любительские обязанности, как любительские обязанности, как любительские обязанности.

С утра и до полудня здесь слышен шелест перерабатываемых страниц. Молодежь пришла за знаниями. Вспоминаются начальные слова ленинских заметок «О задачах Публичной библиотеки в Петрограде»: «Чтобы разумно, осмысленно, успешно участвовать в революции, надо учиться». Сюда, в одну из самых больших библиотек мира, люди приходят как в арсенал, чтобы взять оружие для настоящей борьбы, для настоящего созидания. А. ВЕФЕСОВ